苏州市图书馆学会2014年会暨第十一次科讨会纪要

苏州市图书馆学会2014年会暨第十一次科讨会，于2014年12月26日在苏州图书馆报告厅召开。市学会何清副理事长主持了会议，市学会金德政理事长向大会报告了2014年度工作，许晓霞副理事长报告了2014年度本会财务报告，周建屏副理事长做了第十一次科讨会论文综述，薛菊芳副理事长宣读了本会2014年度优秀会员、优秀联络员表彰决定，包岐峰副理事长宣读了第十一次科讨会组织奖、论文优秀奖表彰决定。金德政理事长、唐忠明副理事长向获奖者颁发了奖状。
2014年，本会在市社科联、市文广新局的领导下，在市民政局、中国图书馆学会和江苏省图书馆学会的关心支持下，认真学习贯彻党的十八届精神，紧扣图书馆事业发展主题，努力延伸服务触角，积极推动全民阅读，依托全市各基层图书馆，从实际出发，加强图书馆学术交流与研究，开展形式多样的学术文化活动，促进了全市各级各类图书馆的协同和资源共享，在全体会员和全体图书馆工作者的共同努力下，各项工作务实创新，有效地推动了全市图书馆事业的建设和发展，取得了显著的成绩。

主要工作包括：1.课题立项资助工作有序开展，有8项一级项目，14项二级项目，15项三级项目，12项一般项目被确定立项。开创了本会课题项目管理工作。2.受市人社局、市文广新局委托组织举办了全市非图书馆专业大中专毕业生职称培训班，有62位馆员接受了培训。3.组织全市公共图书馆举办了分别以“读者服务、情报检索”、“共享工程、古籍保护”为主题的两场业务技能竞赛，馆员业务能力在竞赛中得到了锻炼和提高。4.组织举办了苏州市图书馆学会第十一次科学讨论会，有18个单位，82篇论文应征评选。5.组织举办了徐雁《读书与人生：阅读名人传，汲取正能量》、傅后珍《加拿大温哥华公共图书馆学龄前儿童和青少年服务介绍》、蒋树勇《北美高校图书馆学科研究内容以及图书馆员的素养要求》、李国庆《数字化时代美国大学图书馆资源共享实践》等4场报告会。6.承办了中图学会在苏州图书馆举办的“图书馆阅读（数字阅读）推广专题研讨班”，来自全国公共图书馆和高校图书馆的320名代表参加了研讨班，我市也有近百名馆员参加了培训。本会荣获了江苏省图书馆学会2010——2014江苏省图书馆学会优秀学会称号。金德政理事长在总结报告中也展望了本会2015年的工作，将继续完善课题立项工作，组织开展首届苏州市图书馆馆员演讲比赛，加强与各地图书馆学会的协作。许晓霞副理事长向会员报告了2014年财务情况，达到了收支平衡，略有结余。

周建屏副理事长的科讨会综述，介绍了本会今年6月发出征文通知，截止到11月底，共收到论文86篇，其中有4篇已公开发表，正式参加论文评奖的是82篇，参与的单位18个。本次科讨会论文主要特点是务实、前沿、本土，内容面广量大，目光向前向上向太阳！可以说这次的论文，质量高、起点高、水平高，得归功于广大会员认真的学术研究态度与馆长们的热心推荐，要推动苏州图书馆界的学术繁荣就需要这样的一些精神，在实干之余加强研究，在拼博之时注重积累，在成功之际学会分享，传承教育新人、鼓励培养后人，成就事业强人，以新思维冲击传统，用新理念替代手工，将新服务得益民众，正是苏州图书馆学会兴旺、事业有成的迹象。

包岐峰副理事长宣布了科讨会表彰决定，苏州图书馆、苏州大学图书馆、吴江区图书馆、张家港市图书馆、常熟市图书馆、昆山市图书馆、苏州科技学院图书馆、太仓市图书馆获得了优秀组织奖。常熟理工学院图书馆、西交利物浦大学图书馆、苏州市卫生职业技术学院图书馆、苏州独墅湖图书馆、苏州市职业大学图书馆获得了组织奖。获得一等奖的论文9篇，二等奖论文21篇，三等奖36篇，本会给予了奖励。

获奖论文作者常熟市图书馆杨忠元、苏州科技学院图书馆过言之、苏州独墅湖图书馆章凡分别就《聚力科学普及工作  助推公共图书馆可持续发展》，《看迷你图书馆的发展 谈苏州公共信息亭功能转型》，《图书馆馆员隐性知识管理实践探索》进行了交流发言。

薛菊芳副理事长代表本会宣读了本会2014年度优秀会员、优秀联络员的表彰决定。

年会和科讨会结束后，张家港图书馆的朱斐、辛甜主持了会员联欢活动，来自苏州职业大学图书馆的馨阅书虫联盟表演了“美文大声读  水调歌头”，苏州图书馆楼文艳笛子独奏《花好月圆》、何冰沁评弹《秋思》，吴江区图书馆吴芸演唱《she》，吴中区图书馆李金阳、顾揖《吉他弹唱》，昆山图书馆赵海懿、王巍《阳光总在风雨后》，常熟图书馆陶琪《遇见》，苏州独墅湖图书馆男声四重唱《真心英雄》等节目，活动在大家的欢乐和掌声中结束。

