苏州市图书馆学会第八届理事会工作规划报告

各位理事、各位代表：

大家下午好！

按照大会的工作要求和议程，经过共同努力，我们完成了换届工作。受理事会委托，就第八届理事会工作规划向会员代表大会作报告，请大家予以审议。

自2013年以来，我市图书馆事业在服务理念、工作创新、学术研究、技术开发、资源共享、服务网络、人才培养等方面取得了长足的发展，在全国形成了良好的影响。我会在市委、市政府的关心支持下，在上级主管部门的领导下，也得到了快速的发展。

苏州市图书馆事业所取得的成就，是我们全体会员和图书馆同仁确立理念、勇于创新、辛勤工作、竭诚服务的结果。在此，我谨代表第八届理事会向第七届理事会的全体理事表示由衷的敬意，向勤奋工作、热情服务的会员和同仁表示衷心的感谢！

各位代表，本届理事会肩负着继往开来的历史重任。在我市构建现代公共文化服务体系，全面推进书香苏州建设的历史机遇期，市委、市政府高度关心和重视图书馆事业的发展，对图书馆事业的发展提出了全新的目标和任务，实现这些目标和任务，需要所有图书馆工作者的共同努力，更需要全社会的关注、理解和支持。作为学会新的领导集体，站在新的历史起点，我们将以开放的态度，热诚向上的心态，科学理性的思维，求真务实的精神，认真开展我们的学会工作，以实际行动努力满足群众的基本文化需求，保障城乡基本公共文化服务均等化，为构建书香苏州、建设学习型社会奠定坚实的基础，做出更多的努力。
一、规范组织建设，增强学会凝聚力

按照依法办会、民主办会的原则，提高议事、决策的科学化、民主化、程序化水平，强化我会各专业委员会的责任意识，提升学会工作者职业化、专业化水平和执行能力，保证学会工作的质量和效率。学会的根本任务是为会员和图书馆工作者提供优质、高效、专业化的服务。为此，要增强学会的自主发展能力，积极承接政府转移职能，使学会真正成为图书馆工作者的精神家园。

二、繁荣学术研究，引领学术潮流

    学术研究是学会的核心工作之一。学会要引导和推动图书馆业务研究，时刻关注国内外图书馆动态，宏观把握图书馆事业的发展趋势，为构建公共文化服务体系建言献策；要深入调查研究图书馆发展过程中遇到的问题，积极主动地承担起桥梁和纽带责任；要通过学术研究成果，争取各级领导对本会的重视与支持，为图书馆事业的健康发展发挥更大的作用。

要研究制定市学会工作的远期规划和年度计划，继续做好市学会课题项目的设立和管理工作，争取培养一批学术研究骨干，在社科联和上级学会举办的学术活动中取得突破性成绩。在科学普及宣传上有优秀的著作和作品。
三、完善培训体系，提升会员素质

会员是学会的基础，是学会兴旺的源泉。宣传终身学习理念，开展继续教育培训，全面提高馆员素质是本会的一项重要使命。

以传承中国传统文化艺术，培养高尚的道德情操，树立和谐审美观为己任。创立“天香书院”、“天香艺术团”，努力争取在本届理事会期间，将其办成具有资质的正式培训基地。
2017年开设“书法师资班”、“绘画师资班”，聘请图书馆界书法家为院士，邀请书法家协会成员担任讲师，招募首批馆员学员。定期举办书法艺术培训讨论会和书法学习成果展示活动。引入考级评估，期望通过持续的努力，为图书馆培养一批具有优秀书法艺术才能的馆员，并为今后面向社会开展服务打好坚实基础。
2017年举办首届图书馆朗诵艺术展示活动。创立“天香朗诵艺术团”，聘请朗诵专家、电台优秀主持人进行专业指导，招募首批馆员团员。学习朗诵艺术技巧，提高对语言的感悟能力和表达能力，通过学习、朗诵水平等级考试等提升水平，培养一批具备较高艺术素质的图书馆馆员，更好地服务社会。
继续组织各类专业培训，在帮助馆员开阔学术视野、了解学科发展、掌握新兴技术、适应事业发展的同时，要促使馆员全面发展，并激励会员为图书馆事业发展做出更多的贡献，在全省、全国起到典范作用。

我会将继续邀请国内外专家来苏开展交流，举办专题讲座，丰富会员的知识。同时要增加会员走出去学习交流的机会。

四、做好科学普及，建设书香苏州

充分发挥各图书馆科普基地、阅读基地作用，倡导全民阅读，培养读书风尚，是图书馆人的天职，也仍然是图书馆学会的重点工作之一。学会除继续推动“苏州阅读节”等品牌活动外，要继续扩大宣传推广活动，深入开展建设书香城市研究，总结推广苏州市图书馆界工作经验与做法。

五、搭建交流平台，促进合作发展

资源共享是图书馆发展的趋势，我会要在稳定高效的跨系统资源共建共享平台建设、合作模式及体制机制创新等方面有新的突破。

探索成立“苏州中小学联合图书馆”，以苏州图书馆管理、技术平台为支撑，集合苏州市情报机构、高校、公共、教育（中小学）图书馆的各自能力和资源优势，以点带面逐步建设成一个全覆盖、高质量、高效能的全市中小学联合图书馆，为中小学生（少年儿童）提供高水平服务全覆盖。
我会要发挥好引领和协调作用，克服全市图书馆实现资源共享存在的制约因素，聚合各馆力量，创新工作模式，全面深入地开展馆际合作，不断提升我市图书整体效能。
六、提升服务水平，讲好苏州故事

服务是学会的本职，我会良好的声誉和影响力来自于服务。我们要着力在提升服务水平上下工夫，要继续发扬这一优良传统，丰富服务内容，提高服务水平。

继续办好《苏图通讯》等刊物，把提高刊物的质量放在首位，在刊物的选题策划、栏目策划、总体策划方面不断进行探索和创新，体现刊物的地方特色和时代特色及时刊登业界动态，打造学术交流品牌。

    要认真积极地组织和参与上级学会举办的学术活动，认真积极地做好文化部等级图书馆评估工作。以优质服务和诚信服务树立苏州市图书馆学会的良好形象，走上追求卓越的科学发展之路。

最后，我也代表新一届理事会向大会承诺：在今后的工作中，新一届理事会将在上级主管部门领导下，在广大会员的支持下，锐意进取、奋力拼搏、和衷共济、共谱新篇，推动我市图书馆事业建设更健康、更稳健、更快速发展。我们一定不辱使命，不负期望! 

谢谢大家。
