第十二次科讨会征文综述

根据学会2017年度工作计划，为弘扬市学会在图书情报领域开展科研的文化传统，引领和体现苏州图书馆界的学术风尚，年初，由图书馆学会提出召开科讨会及征文的方案。科讨会征文的主题：“图书馆与社会创新发展”，根据苏州市的情况，提出14个分主题或选题方向，围绕《公共文化服务保障法》的实施，苏州现代化图书馆建设下的社会服务，阅读推广、地方文献保护及大数据背景下的智慧、智能图书馆建设、新媒体技术与网络技术在图书馆知识管理体系下的服务创新等分主题进行广泛动员，各单位也积极行动起来。学会曾在6月底前有一次截稿，以期参加江苏省图书馆学会举办的全省科讨会，当时因征文并不多，因此就延期到11月底。现征文情况，共收论文39篇，涉及12个单位图书馆，56位作者（合作者）的贡献。其中，昆山图书馆选送9篇，吴江图书馆选送6篇，为鼓励该两馆对学术年会的支持，特增设本次征文的优秀组织奖；另外，苏州大学、常熟理工学院图书馆也各选送5~6篇论文，在此表扬，值得一提的是，以王雅戈博士领衔的文献索引研究团队，这次独特贡献了5篇高水准的研究论文。本次论文，共设一等奖3名，二等奖6名，三等奖15名，获奖面为61.5%
本次征文呈现这样的特点：高起点、高水准、高质量、高目标、高品味、高成效，这6高 集中体现苏州图书馆界同仁的钻研、刻苦、勤奋与自信，反映苏州图书馆人研究的视野和角度、高度和深度，也彰显出苏州人特有的认真、细致与敬业、时尚的特质。
高起点：即站图书馆在更高层面分析问题，主要以公共馆为主，如1张家港市馆李建华《试论县级市书香城市建设与图书馆阅读推广的融合发展研究》，就是以张家港为例，阐述该馆在建设书香城市，构建公共文化服务体系建设过程中融合阅读推广的大胆实践和创新做法，使张家港市公共文化服务体系建设走在全国地级城市的前列。2苏州科技大学明海《我国公共文化服务政策的发展与演进》，从史学的角度回顾我国公共文化服务政策发展历程，分析存在的问题，提出演进的对策。3苏州大学何继红从区域吴文化的视角，研究图书馆特色文献馆藏建设与地方发展的关系，《吴文化特色资源服务对文化建设的支撑》意在传统文化传播、创新发展的数字服务平台建设，提出 “四个维度”（专业精度、广度、深度、鲜度）方法与“三个层面”管理的观点，以此打造吴文化数字服务品牌。4独墅湖图书馆王海鲁《“文化+”理念引领下的地方文献研究》，体现一种责任，通过对苏州工业园区“文化+”理念的解析，分享独墅湖图书馆在文化事业上的多个尝试案例，形成类似全国工业园区公共图书馆挖掘地方文献的研究模式。
高水准：围绕图书馆信息服务在视角：1苏州职大张学梅《大数据视角下的高职院校图书馆信息咨询服务研究》，提出在大数据环境下，高校图书馆信息咨询服务可以利用大数据，为图书采购人员提供资源优化服务、为师生提供精准化学科服务、为行政管理部门提供决策支持服务等，从而提高高校图书馆信息咨询馆员素质能力。2苏大徐旭光《以文化建设引领图书馆学科服务》，展示了苏大馆几年来文化建设与学科服务实践探索和促进作用。3昆山图书馆李青《图书馆信息服务发展方向研究》，以昆山图书馆为例，概括为基层图书馆信息服务可以从 打造新媒体服务网络、引入竞争情报系统、建立联盟化服务的三个方向，在构建现代公共文化服务体系中发挥积极作用。4苏州图书馆赵杨《浅谈公共图书馆讲座——以苏州图书馆讲座为例》，对公共图书馆讲座活动从公益性、创新性和可持续性研究的角度，对图书馆讲座的功能、特点、可持续发展及社会效益等方面提出一点深入的思考。
高质量：仅从论文的学术性研究质量来看，1以常熟理工王雅戈博士索引研究团队比较强劲，为本次科讨会贡献了5篇学术论文，主要是基于纸质文献主题内容的揭示，深度研究和探索索引的功能，在分析和探索各类文献的标引过程中，充分展示了严谨的学术风格，表现为对索引技术方法、功能进行挖掘，在古籍文献标引、对地方志文献索引标准、对学位论文索引研究及软件系统研发、对中文图书索引实证调研等形成一系列的学术成果，充分展示了该团队的研究实力和研究水平。在此说明，因论文评审获奖数所限，我们仅以其《中日合编的<白氏文集>古籍索引》作品为例获奖，在此代表学会表示诚致谢意和歉意。2另外，在苏州有很好的读书和藏书文化，吴江馆张秋红《从“家藏万卷”到“悦读吴江”》通过对吴江藏书、藏书家现象进行较为系统的梳理、综述分析，从元、明、清、民国到建国后，将吴江藏书活动曲折崛起完整描述，表明吴江地区从“家藏万卷”到全社会的“悦读吴江”有着良好的传统和坚实的基础。
高目标：面向图书馆建设的新理念新方法新实践 1苏州图书馆章旭《新技术在图书馆新馆建设中的应用展望》：基于苏州图书馆新馆建设，展示了“仓储式智能书库”，O2O（线上线下）借阅服务模式，重点打造数字图书馆体验区，为读者提供更好的阅读环境和阅读体验。2苏大附二院图书馆王红霞《一站式医院机构知识库的构建研究》，整合信息共享和开放获取理念、构建医学信息知识管理框架和服务体系、探讨了医院机构知识库建设路径和内容，展示了医院机构知识库建立新时代的现实意义。3苏州卫生职业技术学院徐德军《用户驱动的阅读推广空间建设研究》，将图书馆空间改造与阅读推广结合起来，借鉴信息共享空间建设的模型理论，论述了线下阅读推广实体空间、线上阅读推广虚拟资源和服务支撑体系三个层面构建阅读推广空间的观点。4昆山馆冀家乐《以微信为平台开展有声阅读服务之我见》以昆山市图书馆为例，阐述了利用微信公众服务平台推广有声阅读服务的经验，提出公共图书馆可以结合自身优势，推送有声阅读服务，打造属于自身的服务品牌。5苏州市姑苏区图书馆钱乾《浅谈公共图书馆“阅读疗法”网络化的应用实践》，认为阅读疗法是一种减轻工作生活压力的有效方法，姑苏区图书馆开展的（线上）读书会就是通过网络，开展“七彩阅读”小组读书会，多年积累，在专家指导下，对读书会成员产生了影响，并形成阅读推广的一个品牌。
高品味：核心是阅读推广活动有成效出精品 1苏州图书馆虞晓东《关于公共图书馆推动大众经典阅读的思考》，认为公共图书馆应积极参与经典阅读推广，要通过经典作品的阅读，推动社会风气的好转，为民族文化自信的建设贡献图书馆人的力量. 2苏大崔凌洁 《我国城市全民阅读推广现状之比较》，根据全民阅读评价指标体系，分析苏州、深圳、北京三大阅读发达城市的全民阅读状况、书香城市建设、公共阅读设施，为我市全民阅读推广开展提供了学习借鉴依据。3独墅湖图书馆章凡《图书馆众筹阅读推广新模式研究-以该馆“阅读联盟”为例》，积极利用“众筹阅读”理念来推动园区的阅读文化，成立了园区阅读联盟，为苏州工业园区的阅读推广注入了崭新的活力。4 独墅湖图书馆高蓉《基于“分众阅读”建设大数据阅读分析平台的设想》认为大数据时代，图书馆应用大数据思维、大数据技术方法来帮助了解用户需求，开展分众化的阅读服务，将大数据与读者与资源关联起来，为用户提供创新型的精准服务。5吴江馆顾芸及陆晓良分别从不同的角度介绍《图书网借服务创新——吴江“读佳•悦借”实践探析》，近年来，吴江借助互联网+的创新驱动，将电子书城的海量阅读资源纳入图书网借服务体系，完成了资源+互联网+服务的创新改造，在全国率先形成了线上选（买）书、线下配送体验的服务模式，体现基层公共数字文化服务推广的优越性，使吴江图书馆真正成为老百姓身边的图书馆。
高成效： 阅读推广 除了上述精品阅读外，本次征文中较多的是集中在少儿阅读和特殊群体的阅读方面。
少儿阅读1昆山市图书馆 俞菊芳《公共图书馆儿童阅读推广实施方案——以昆山图书馆为例》，重在培养儿童阅读习惯、尊重儿童阅读兴趣，在阅读中寻找到快乐。昆山图书馆重视强化与政府机构、社会团体合作，发展阅读推广志愿者，扩大儿童阅读范围，有效提升了图书馆的影响力。2昆山图书馆祁英华《阳光照耀流动的花朵 --公共图书馆为流动儿童服务的思考》一文，结合昆山图书馆情况，探讨了公共图书馆为流动儿童提供优质服务的举措。让阳光照耀流动的花朵。
特殊群体1苏大崔凌洁《阅读治疗儿童心理创伤的文献分析与实践探讨》，将阅读疗法运用到治疗儿童心理创伤，以福利院的一名孩子为例，分析研究其特征，制定阅读疗法书单，跟踪治疗效果，成功实现了对儿童心理创伤治疗。2昆山图书馆周星《公共图书馆之老年读者工作》，介绍昆山这样的公共图书馆如何创新老年读者工作，通过探讨和规范，使昆山图书馆老年读者服务工作步入正规，提高了老年读者文化生活质量，丰富了老年读者的业余生活。3苏州图书馆王晔《“真人图书”在视障读者活动中的尝试》，将“真人图书”活动引入公共图书馆，服务在特殊人群，具有特殊的含义。苏图把“真人图书”引入到了视障读者活动中，以此为视障读者提供更多的“阅读”体验，让“真人图书”不仅成为一本有“知识”的书，更是有“温度”励志的书，这是“真人图书”在服务视障读者中体现出的特殊意义。
除此之外，传统业务研究，也有展示：1吴江区图书馆沈斌《浅谈古籍修复档案的建立》，吴江馆非常重视古籍修复工作，在古籍保护工作中成绩突出，得益于其古籍修复档案的建立，作为对古籍进行科学研究以及保护的重要依据，吴江图书馆建立古籍修复档案的创举，在规范古籍修复与保护工作发挥很大的作用。2苏大馆费愉庆《中文图书编目中书目数据的规范控制》，根据目前图书馆编目工作的现状和存在的问题，有针对性地提出相关的意见建议，以求进一步提高编目工作质量。3昆山市图书馆陆静《文献预约功能设立的思索》，依托现代化的网络数据技术探索昆山市图书馆文献预约功能的实现方式。
点点滴滴1昆山图书馆吴星宇《公共图书馆展览服务新探索》，根据昆山馆展览工作的办展探索与实践经验，提出了切实可行的发展策略。2苏大储开稳《我国高校图书馆创新研究现状分析》以文献计量学方法，创新论文数据进行统计，从而揭示和分析我国高校图书馆创新的研究现状。3吴江图书馆吴芸《公共图书馆志愿者服务工作实践浅析》，认为志愿者是一支文化公益事业的有生力量，结合多年来吴江图书馆志愿者服务的社会实践，阐述公共图书馆在开展志愿者活动中的多样化，和需求的增长性，在保障公共馆志愿者服务的可持续化发展方面提出了建见。
[bookmark: _GoBack]本次的主题是，“图书馆与社会创新发展”，上述各馆在各领域都有思想的火花、智慧的光芒，因获奖数量有限，评审更多的是鼓励图书馆而向社会，为地方社会发展，推动社会文明，倡导阅读体验等。相比之下，其他论文，在主题、方法、技术、观点上还有待创新突破，以上点评陈述和观点，定有不当之处，敬请批评指正。
